Законодательной основой для развития системы церковного образования на территории Омского Прииртышья стали «Правила о церковно-приходских школах» и «Правила о школах грамоты», утвержденные императором Александром III в конце XIX- начале XX вв. Именно с этого времени и начинается процесс становления церковного образования на территории Рыбинской волости Тарского уезда. Как следует из архивных материалов эта непростая и, в тоже время, очень необходимая работа, выпала на плечи Рыбинского молодого священника Христорождественского Ксенофонта Дмитриевича Попова .А кто же он такой? Родился К.Д.Попов около 1865 г. в селе Белогорское Березовского округа Тобольской губернии. В 1887 году окончил Тобольскую духовную семинарию. 13 сентября 1887г. был рукоположен священника назначен служить во И В Христорождественский храм с. Рыбинского Тарского уезда Тобольской губернии. С 17 декабря 1893г. назначен окружным инспектором церковных школ. Именно в этот период благодаря стараниям молодого священника на территории Рыбинской волости были открыты Министерская школа грамоты в Рыбино (1894г.), церковно-приходская школа в Форпосте (1898 г.), созданы школы грамоты в Фирстово и Поспелово (1899 г.), Верхних Уках (1901 г.), Становке, Решетино и Уралах (1903г.). Выражаясь современным языком, он был первым заведующим роно (председателем Комитета образования). 18 сентября 1904 г. Ксенофонта Дмитриевича переводят в г.Омск. В 1909 г. его имя упоминается в церковных документах в качестве клирика Омской Крестовоздвиженской церкви, служит Всехсвятской позже во кладбищенской церкви. С 1917 по 1924 гг. – управляющий епархиальным свечным заводом, располагавшемся на пересечении улиц Тобольской (ныне Орджоникидзе) и 4-ой Северной. В июле 1912 г. утвержден в должности председателя Правления Омской епархиальной центральной кассы при свечном заводе. Печатался в Омских епархиальных ведомостях. В 1914г. возведен в сан протоиерея.

Ксенофонт Дмитриевич Попов был женат, воспитывал пятерых детей. За свою работу Ксенофонт Дмитриевич был отмечен наградами: право ношения набедренника, право ношения скуфьи, камилавки, наперсного креста. От Святейшего Синода получил награду — орден св. Анны третьей степени. Умер в 1924 г. от туберкулеза позвоночника. Похоронен на Казачьем кладбище г.Омска у стен Всехсвятской церкви. В 1942 г. кладбище было закрыто, а в 1977г. была снесена и Всехсвятская церковь. На этом месте была построена Областная детская клиническая больница.

До наших дней о человеке, чья судьба была связана с нашим краем, дошли только эти скупые строки. Хотелось найти его фотографию. Однако ни в архивах Омска, Санкт-Петербурга, Москвы и Тобольска, ни в хранилищах библиотек, ни в частных коллекциях краеведов не нашлось его фото. Поиски растянулись аж на тридцать лет. И вот произошло настоящее чудо! В музей пришел наш земляк, Черемнов Геннадий Александрович, ныне житель г. Омска, и передал на хранение большую коллекцию старинных предметов, оставшихся после смерти отца, ветерана Великой Отечественной войны Черемнова Александра Ивановича. Среди предметов особенно выделялась старая фотография в деревянной рамке. Достав фото, мы увидели на задней стороне надпись: «Матвею Яковлевичу Черемнову на память. Священник Ксенофонт Попов. 29 дек. 1909 г.». Вот так, совершенно неожиданно, мы обрели ценнейший экспонат! «А Матвей Яковлевич Черемнов – мой прадед», - пояснил нам Геннадий Александрович. Фото было выполнено в г.Омске в фотографическом ателье И. Кадышъ.

